

省政府批转省农林厅 1997 年 秋播工作意见的通知

苏政发〔1997〕96 号 1997 年 9 月 4 日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

省政府同意省农林厅提出的 1997 年秋播工作意见，现批转给你们，请结合当地实际，认真贯彻执行。

秋播定全年。搞好 1997 年秋播，对于加快农业

结构调整步伐、夺取 1998 年农业丰收具有重要的意义。各级政府要高度重视今年的秋播工作，全面、正确地估价农业形势，根据全省要求，认真研究制定当地的秋播方案，加强领导，落实措施，切实搞好今年的秋播工作，为夺取 1998 年农业丰收奠定基础。

1997 年秋播工作意见

（省农林厅 一九九七年八月）

1998 年是全面贯彻落实十五大精神、加快现代化建设步伐的重要一年。搞好 1997 年秋播，安排好 1998 年农业生产，对促进全省高效农业发展，加快农业两个根本性转变，加快实现小康和农业现代化进程具有十分重要的意义。秋播定全年，必须加大农业结构调整力度，进一步优化种植业布局，主攻单产，确保粮棉等大宗农产品稳定增长，实现“保供增收”目标，促进全省国民经济持续、快速、健康发展。

一、统一思想，提高对搞好 1997 年秋播和农业结构调整重要性、紧迫性的认识

今年以来，全省各级认真贯彻党中央、国务院以及省委、省政府加强农业和农村工作的一系列政策措施，切实加强对农业的领导，增加农业投入，主攻单产，大力推广农业实用新技术，农业在前两年连续大丰收的基础上，保持了良好的发展势头。夏粮生产上了一个新台阶。全省夏粮单总产均为历史第二个高产年份，秋粮种植面积超计划。新品种、新技术推广力度大，抗灾应变措施得力，水稻苗情较好，棉花灾后管理及时，如果今后一段时期没有特大自然灾害，实现省委、省政府提出的秋熟生产目标还是有可

文件选编

能的。多种经营全面增长。蔬菜、畜禽等产品市场供应充足,价格稳定。农业丰收为稳定我省市场物价、保障有效供给奠定了基础。

但是,我省农业当前也面临着许多新情况、新问题。一是市场粮价波动下浮,农民种粮积极性受到影响。二是粮棉油菜等主要农副产品供需出现新的变化,价格普遍下降,种植业结构调整受到制约。三是增产与增收的矛盾突出,尤其是增收的难度较大。对此,要进一步统一思想认识,正确估价当前农业生产形势,切实加强引导,增强搞好今年秋播工作的紧迫感。搞好今年的秋播必须始终坚持三条原则:

一是稳定粮食生产,保障社会供给。今年秋播是在粮食连续丰收,粮食供求关系发生了较大变化情况下进行的。这几年农业丰收的大好形势来之不易,对粮食生产形势的估价不能过于乐观,必须保持清醒的头脑,始终把稳定发展粮食生产作为农业工作的重点来抓。从江苏粮食发展历史经验来看,粮食一定要保持稳定增长,一旦掉下去,恢复很难,所花的代价很大。同时也应看到,国家对粮食生产非常重视,出台了一系列保护措施。因此,在农业结构调整比较活跃的情况下,各地必须从稳定粮食生产、保障社会有效供给的大局出发,始终不放松粮食生产。

二是优化种植结构,提高种植效益。当前我省种植业结构比较单一,抗御自然风险与市场风险能力较差,农业综合经济效益不高,农民增收缓慢。因地制宜地调整结构、提高效益势在必行。今年秋播要按照全省农业产业化经营工作会议精神,抓住机遇,立足增加农民收入,积极调整种植结构。调整要按照市场需求,尊重农民的意愿,充分考虑市场加工、流通、技术等因素,防止盲目调整。要通过调整,达到“粮食调稳、结构调活、布局调优、效益调高、农民调富”目标。各级政府要做好引导工作,增强农业结构调整的科学性、稳妥性。

三是坚持科教兴农,主攻单产。我省粮棉油等主要农作物的单产水平较高,进一步提高单产难度越来越大。加之入增地减的趋势不可逆转,依靠扩面来增加农副产品生产总量的潜力越来越小。从国内外农业发展情况来看,农产品的市场竞争,表面上是品种、质量和价格的竞争,实质上是科学技术的竞争。因此,必须始终确立依靠科技、主攻单产的发展战略。从今年秋播开始,要进一步加大科教兴农力度,紧紧围绕“推进农业产业化经营、发展高效农业”,实施新一轮的农业科技革命,进一步搞好新品种和新技术的研究、引进、试验、示范、推广工作,提高我省农业科技含量,提高农业生产整体水平。

二、优化布局,力争全年农业稳定协调发展

根据“九五”农业发展要求,结合当前农业生产实际,今年秋播和明年农业生产要以保供增收为目标,优化结构,主攻单产,全面提高劳动生产率、耕地产出率和农产品商品率,推进农业产业化经营,促进

全省高效农业的发展。全省粮食总产稳定在330亿公斤以上,力争达到340亿公斤,棉花总产超50万吨,油料总产150万吨。

(一)稳定粮食种植面积。今年全省粮食播种面积接近8900万亩。1998年全省粮食面积要稳定在8700万亩左右,其中夏粮3900万亩左右,秋粮4800万亩左右。在夏粮和秋粮中,小麦面积达到3400万亩,水稻面积稳定在3550万亩。在稳定面积的基础上,要主攻单产,促进平衡增产。今年秋播要继续实施粮棉油高产示范县、单产增一成活动,全面开展“争创高产示范县(市)、乡(镇)活动”,整体推进,力争全省稻麦单产再超历史。

(二)稳定棉花、油菜生产。棉花是我省优势作物,棉花生产要保持稳定。搞好棉花生产,要继续发挥我省棉花生产基地优势、良种优势、“双膜”栽培优势、立体种植优势,种植面积稳定在700万亩左右。区域布局上要巩固提高沿海、里下河棉区,重点发展淮北棉区。棉花种植面积零星、条件较差、单产水平低的地区,可少种或不种,种植结构上重点发展麦套棉,压缩麦后棉,并适当调减麦幅,全省麦套棉扩大150万亩左右。油料生产也要保持稳定。要抓住目前油脂市场行情变化、价格回升这一有利时机,积极宣传和引导农民稳定油菜种植。今年秋播全省要以高标准丰产示范方建设为突破口,突出开发“双低”杂交油菜。国家级油料生产基地县要以区域化种植、规模化生产为基础,积极推进优质油菜产业化经营,促进江苏油菜向优质化、基地化、产业化方向发展。

(三)积极发展其他经济作物。各地要根据实际,因地制宜,积极发展市场前景好、生产效益高的其他经济作物,实行规模生产,突破加工,搞活流通,推进产业化经营。要大力发展高效立体种植,重点抓好棉田高效立体种植、稻田综合养殖、粮经套种和多熟瓜菜间套作。通过努力,全省1998年棉田高效立体种植面积要达到250万亩以上,稻田养殖130万亩左右,粮经套种150万亩左右,多熟瓜菜(大棚)间套种100万亩左右。

三、突出重点,全面落实关键技术措施

根据今年秋播工作特点和要求,在继续抓好农田水利建设和增施有机肥、培肥改土、适期播种、病虫综合防治等常规增产措施基础上,重点抓好以下四个关键技术措施。

(一)大力推广良种,全面提高统一供种水平。通过近几年的努力,特别是种子工程的实施,全省农作物统一供种工作取得了突破性进展,1996年秋播全省小麦统供率达到76.4%。今年秋播要进一步加大统一供种力度。各地要充分发挥种子公司主渠道作用,实行县乡联繁联供,进一步提高统一供种的组织化程度,确保全省小麦统一供种率达到80%以上。要进一步突出主体品种。淮南麦区要大力推广扬麦158,淮北麦区推广陕229、徐州24号等。油菜在推广

秦油 2 号、汇油 50 的基础上,要大力示范推广“宁杂 1 号”双低杂交油菜,全省面积力争超过 20 万亩。要进一步加强种子基地建设。以县为单位统一规划,搞好种子提纯复壮,建好“三圃基地”。加强优质高产新品种的选育和国外优质品种引进、试验、示范工作,为农业结构调整、全面提高大宗农产品品质创造条件,搞好技术贮备。

(二)大力推广精少量播种技术,全面提高群体质量栽培水平。今年秋播要把群体质量栽培作为重要增产措施来抓,围绕提高群体质量、提高成穗率,抓好各项配套技术的落实,突出抓好降低播量和高效施肥两大环节。在坚持适期早播的前提下,要严格控制播量,合理降低群体起点。努力增加肥料投入,提高磷肥、钾肥施用量,提高拔节孕穗肥比重。淮北地区要以精播为突破口,严格控制基本苗,提高群体质量,向高产稳产过渡。苏中地区要以扩大行距,提高播种质量,以稀播、匀播为突破口,攻大穗,攻大粒,提高产量。苏南沿江等粳稻地区要重点提高稻套麦群体质量调控技术,提高稻套麦生产水平。全省标准化小麦群体质量栽培面积要达到 2000 万亩。油菜生产要按照“秋发、冬壮、春稳、夏熟”要求,进行群体质量的调控,进一步提高育苗移栽质量和中后期管理水平,促进油菜亩产再上一个新台阶。

(三)立足抗灾,全面提高秋播防灾抗灾能力。我省秋播不仅季节紧、任务重,而且气候条件不稳定,1996 年秋播淮南地区遭到历史罕见的连阴雨,淮北地区则遭受严重干旱,严重影响了适期播种和壮苗早发,制约了三麦、油菜单产水平的稳定提高。今年要超前谋划,采取有效措施,克服不利因素,争取秋播工作主动权。从各地生产实践来看,秋播要注重抓好以下抗灾措施:一是高标准、高质量地开好农田一套沟,做到田内外三沟配套,确保旱能灌、涝能排。二是坚持推广少免耕和机条播为主体的配套技术,提高农机、农艺配套水平,缩短播期,加快播种进度,最大限度地减少不利气候影响。三是因地制宜推广抗逆播种技术。重点抓好稻田套播麦、板茬直播麦和晚茬密播麦的推广。

(四)净化农田环境,全面提高麦田草害防治水平。各地要在前三年实施麦田无草害工程的基础上,进一步完善配套技术,狠抓重草田草害防治,使麦田无草害工程再上新台阶。同时要注意突出抓好农田路边、渠边、埂边、沟边杂草的防除,进一步净化农田环境。近几年来绿磺隆、甲磺隆类长残效除草剂连续使用后负面作用日益明显,今年秋播要化大力气限制使用,有条件的市要停用一个时期,以确保后茬作物的安全。

四、加强领导,确保秋播工作顺利开展

秋播是夺取明年农业丰收的第一战役,各级政府要把秋播工作摆上重要议事日程,针对今年秋播工作的新情况、新特点,因地制宜地研究制定秋播及

种植业结构调整规划,认真组织实施。要引导农民在种足种好粮棉的基础上,以市场为导向,依托资源优势,积极稳妥地搞好种植结构调整,扩种经济作物,增加收入。要及早落实秋播布局,层层抓好秋播和种植业结构调整计划的落实,留足水稻苗床、旱育秧田和棉花套种茬口。各级农业部门要积极组织开展技术培训活动,大力宣传和推广农业实用新技术,提高农民科学种田水平,提高技术到位率。种子、化肥、农药、农机等部门也要积极做好准备,为农民提供优质服务,确保各项农资供应满足秋播需要。要按照结构调整规划,调整茬口布局,搞好种苗供应、设施建设、技术培训以及运销服务等各项工作。要加强农业服务体系建设。各地要严格按照省委、省政府制定的有关政策抓好落实,强化管理,稳定农技队伍。各级农业部门要引导和组织农民走向市场,积极为农民提供产前、产中、产后服务,通过实施种子、植保、农化服务和产业化经营,增强服务能力,提高服务水平。

继续加大农业领导工程建设力度。近几年农业领导工程建设发挥了良好的示范和引导作用,今年秋播要继续加大建设力度,注重实效,真正把农业领导工程建设成为展示各地农业产业化建设的示范导向工程、标志工程。继续以公路沿线为建设重点,充分体现规模扩大,水平提高,高产高效,示范辐射的功能。苏南、沿江经济发达地区要把农业领导工程建设与农业现代化、农村现代化示范试点工程结合起来;苏北地区要与中低产田改造、小流域治理和高产稳产农田建设紧密结合起来。

努力增加农业投入。各级财政预算内支农资金的安排一定要达到省委、省政府的规定要求。要加强农业发展基金等农业资金的征收和使用管理。充分发挥国家投入的导向作用,引导全社会增加对农业的投入。各级政府要利用秋播有利时机,组织和发动广大农民大搞农田水利建设,继续加大中低产田改造、高产稳产农田建设力度,提高耕地综合生产能力。切实加强基本农田保护,继续组织实施“沃土计划”,努力增加有机肥料投入,培肥地力,不断提高耕地质量。

加强基地建设管理,推进农业产业化经营。目前我省共有国家级粮食基地县 47 个,棉花基地县 22 个,油料基地县 3 个。从今年秋播开始,各地要加强生产基地县建设与管理,更好地发挥基地建设在我省农业生产上的作用,使基地的基础设施、生产水平、科技含量、综合经济效益再上新水平。要按照省委、省政府提出的推进农业产业化经营的要求,使各类商品基地不断巩固、提高和发展。要依托基地优势,围绕主导产业,建设农产品加工龙头企业,促进贸工农、产加销一体化经营,提高农产品商品率和经济效益。

以上意见,如无不当,请批转各地各部门执行。